

夜班司机出车多日未归,被找到时尸体已腐烂

22年后,凶嫌相继落网

本报记者 黄素珍
通讯员 孙波 王岑 周国亮

2020年9月10日早上6时,在河南登封告成镇附近的一个村子里,22年前在宁波象山伙同他人合谋抢劫出租车司机并杀人抛尸的最后一名犯罪嫌疑人胡某,落网了。至此,这起跨越了22年的命案终于告破。



案发

1998年8月10日清晨,宁海越溪乡梅岙村几位村民出门干活去,走到离村几百米外的石墙头山嘴时,见山嘴悬崖下的港湾里,一辆出租车头朝下扎在乱石堆里。大家以为发生了交通事故,赶紧报了警。

交警到达现场勘验后,发现出租车严重毁坏,打开车门后一股浓浓的血腥味直呛口鼻。仔细一看,交警不由倒吸了一口冷气。车内空无一人,但车后排的靠背、坐垫、车窗、地上全是血迹。有重大刑事案件嫌疑!

宁海县公安局刑侦大队迅速介入。经调查,这辆出租车为象山县某出租车公司所有,当天夜班出车的驾驶员是一位葛师傅。据其家人反映,当晚葛师傅离家后,就再也没有联系上。

宁海县公安局发动当地群众一起沿公路、海湾、附近山上搜寻。6天后,不幸的消息传来,有村民在一处溪沟草丛里发现了一具高度腐烂的尸体,而此地距出租车坠崖处有几十公里。经公安刑侦技侦确认,确系失踪的出租车

司机葛师傅。

警方初步判断,这是一起抢劫出租车司机杀人抛尸案件。

追凶

宁海县公安局立即在全局范围内抽调数十名刑侦骨干,成立了“8·10”命案专案组,全力开展案件侦办工作。

现年51岁的全国优秀人民警察陈跃通是最早负责这一命案的一批侦查员。提起22年前的往事,他回忆:当时无论是抛尸地点还是抛车地点,都位于十分偏僻的乡村道路旁,且案件发生在半夜,现场无目击证人,同时死者遗体被发现时已高度腐烂,给案件侦破带来极大困难。

但专案组并未气馁,一边收集案件证据,一边排查、蹲守。遗憾的是,局限于当时的侦查手段及其他客观条件,嫌疑人身份一直无法明确,侦查工作陷入了僵局。

“这个悬案,成为我们侦查员心里的一道坎。”陈跃通说,22年来每一任重案队长在交接时,总会再三强调这起案件。

现代刑事科学技术手段的不断丰富,给侦破旧案积案工作带来了曙光。2020年9月,宁海警方组建了大数据侦查实战中心,重启“8·10”命案侦破工作。

得知这一消息后,已是两鬓斑白的陈跃通第一时间报名。他率领刑侦大队技术中队成员一头扎进发黄的卷宗里、泡在实验室里,对当年保存的证据反复进行比对、研判、会商,终于从遗留的上百件物证中,找到了一些蛛丝马迹,并最终锁定了钱某、杜某2名嫌疑人和他们目前在象山的落脚点。

抓捕

9月9日凌晨0时“8·10”命案开始统一抓捕行动。

一队抓捕组民警驱车前往象山某码头,并悄悄靠近一条渔船。当抓捕民警从睡梦中将嫌疑人钱某擒起来时,他一下愣住了,一言不发,任由民警将他拷上手铐带上警车。另一队抓捕组民警同一时间抵达杜某家中。见到民警,身材魁梧的杜某也像泄了气的皮球,乖乖地听从指令。

随着犯罪嫌疑人心理防线被突破,另2名嫌疑人朱某、胡某也浮出水面。当日凌晨4时30分许,朱某在象山落网。随后,正在河南承揽建筑工程的胡某也被抓捕归案。

据犯罪嫌疑人交代,22年前,年纪相仿的钱某等4人时常聚在一起吃喝玩乐,但因为都没有固定工作,日子过得紧巴巴的。一天,4个人又聚在象山县石浦镇吃饭,几杯酒下肚,就商量起抢劫出租车司机谋财的方法。

案发当晚,4人拦下葛师傅的出租车后,引导葛师傅将车开到偏僻路段,并在实施抢劫后将葛师傅杀害。为逃避侦查,4人在宁海一处荒野抛尸后,又沿着公路过沥洋镇、茶院乡,开了几十公里路,至宁海越溪乡梅岙村石墙头山嘴才将出租车抛弃在港湾里。

“这二十几年,我不敢出门,不敢惹事,甚至晚上常常不敢合眼……”杜某说,他作案后就悔恨不已,夜里常常做噩梦。

当得知凶手全部归案后,葛师傅的妻子和三个儿子泣不成声。

目前,钱某、杜某、朱某、胡某已被刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

股票赚钱亏钱全由骗子说了算

武汉杭州警方联手破获特大荐股诈骗案

《楚天都市报》向清顺 王威 唐时杰 徐童

炒股经验丰富的肖先生,按照“老师”的推荐操作,短短几天亏掉15万元。直到民警找上门,他才知道被骗了。

近日,武汉、杭州警方联手,破获一起特大利用虚假股票平台实施诈骗案件,抓获犯罪嫌疑人44人。虽然全国各地有不少人被骗,但鲜有报案者,而是像肖先生一样自认倒霉。殊不知,他们掉进了骗子的陷阱,赚钱还是亏钱都是骗子说了算。

民警上门才知被骗

四川省绵阳市的肖先生是一名老股民。今年7月20日,他接到一个陌生电话,对方自称“方老师”,可以免费推荐牛股,还能提供8至10倍的“场外配资”。双方互加微信后,“方老师”发来一只股票,肖先生一看,涨势确实不错,便动了心。于是,他按照对方要求,下载了一个名叫“金信网”的APP。

为了验证这个平台的真假,谨慎的肖先生向对方提供的某商贸有限公司账户转入100元后,立刻取出。看到这是一个对公账户,资金也可以自由进出,肖先生打消了顾虑。7月23日,他向该账户转入1万元,购买股票试水,第二天果真涨了。他想卖掉股票兑现,可“方老师”告诉他:“再等等,一波大行情还在后面!”

随后,“方老师”又向肖先生推荐了2只“牛股”。肖先生深信不疑,加大投入,一个星期后先后向该账户转入资金共16.2万元。没想到,接下来短短几天里,他亏损了15万元。“方老师”怪肖先生自己操作不当,肖先



生懊恼不已,只好自认倒霉,最后收回了仅剩的2.2万元。

直到8月底,武汉市公安局江岸区分局办案民警赶到绵阳,找到肖先生,他才知道自己上当受骗了。

特大诈骗团伙被端

今年6月底,武汉警方网安部门发现,一家名叫“金虎科技”的公司涉嫌制作、出售虚假股票交易平台软件。

通过深入调查,警方获悉“金虎科技”总部位于山西太原,在武汉设有分公司。该公司以“专业开发金融软件”为名,专门制作、出售各类虚假股票交易平台、股票配资平台软件,并为多个网上荐股诈骗犯罪团伙提供软件支持、技术维护。

经过一个多月的深入调查,警方顺线挖出浙江杭州“沪深智投平台”、湖北武汉“金信网”、广西南宁“炜煜网”“万众盈”等多家涉案平台公司,摸清了这些公司位于武汉、太原、杭州、南宁等地的多个窝点和团伙骨干成员的基本情况。

7月29日,武汉与杭州两地警方同时开展抓捕行动。武汉市公安局江岸区分局组织60余名警力,突袭前期侦查锁定的6个犯罪窝点,分别在湖北武汉、鄂州、黄州和广西南宁兴宁区、青秀区抓获王某等犯罪嫌疑人26人,现场查获涉案电脑20余台、手机80余部、账本资料若干;杭州警方在山西太原、浙江杭州抓获犯罪嫌疑人18人。

骗子操纵账户盈亏

办案民警介绍,该骗局欺骗性较强。表面看,虚假股票交易平台与真实的证券市场走势一样,被害人也可以通过该平台自由买卖股票,但实际上,被害人的资金并没有真正进入股市,而是转入了诈骗团伙掌握的账户,账户盈亏只是虚拟的数字,赚钱还是亏钱都由骗子操纵。

诈骗团伙先以“免费推荐股票”为名,引诱被害人上钩。等到被害人向账户转入大笔资金后,骗子便通过推荐垃圾股和收取高额“配资手续费”等手段,让被害人不断“亏损”,最终榨干被害人的钱财。而被害人往往以为是自己操作不当,钱都亏进了股市,没想到其实是上了骗子的当,所以鲜有报案者。

经查,这个诈骗链条分为三个层级。其中,“金虎科技”公司负责虚假股票交易平台软件的制作开发和技术维护;“沪深智投平台”“金信网”“炜煜网”“万众盈”等犯罪团伙负责平台的日常运营;平台下面还有代理公司,负责组织团伙成员假扮讲师、客服等角色,诱骗被害人进入虚假平台。诈骗得手后,“技术方”“平台方”“代理方”按比例分成。

此案目前仍在进一步侦办中。落网的44名犯罪嫌疑人中,35人已被采取刑事强制措施。警方正积极寻找被害人,追捕在逃嫌疑人。